

倾心护蕾 静待花开

丰宁开展预防未成年人违法犯罪专项行动

河北法治报讯 (记者 王絮冬 通讯员 刘海波 刘晓洲)“自2023年11月开展预防未成年人违法犯罪专项行动以来,我县精心组织、精细部署、精密行动、精准整治‘四精’统筹,组织推动、专项行动、各界联动‘三动’联合,从源头上狠抓预防未成年人违法犯罪,打出了预防未成年人违法犯罪‘组合拳’,守护未成年人健康成长,取得了明显成效。”8月23日,丰宁满族自治县县委常委、政法委书记张立民对记者说。

在开展预防未成年人违法犯罪专项行动中,该县出台了《预防未成年人违法犯罪专项行动实施

方案》,建立了预防未成年人违法犯罪工作联席会议机制,对重点工作明确责任分工、制定任务清单、明确完成时限。成立了以县常委、政法委书记任组长,县公安局局长、检察院检察长、法院院长任副组长的专项工作领导小组,由县政法委牵头,县教体局、宣传部、网信办、公安局、法院、检察院、司法局等20个部门参与。

同时,丰宁为全县84所中小学、幼儿园配备了148名法治副校长,在四所高中(职业高中)成立法治工作领导小组。法治副校长结合社会热点和教育短片以案释法,有针对性开展法治宣

讲、普法宣传,为未成年人织密法治保护“网”。制定丰宁《2024年校园及周边环境综合治理实施方案》,从校园欺凌暴力、校园周边交通安全等8个方面依法排查隐患、集中整治。由县委政法委、司法局牵头,联合县公安局、检察院、法院、教体局,对涉及未成年人的相关法律法规,以及在未成年人中易发生案件和危害制作了系列展牌,在各学校巡回展出,普及法律知识,增强师生法治意识。组织县文旅广电局、县消防大队、大阁镇公安派出所执法力量,对全县网吧、歌厅和游戏厅等娱乐场所进行执法检查全覆盖。

该县组织人大代表、政协委员及妇联、团县委等相关人员参加座谈,听取各界人士的建议意见,寻找预防未成年人违法犯罪的“良方”;线上发布与预防未成年人违法犯罪有关的短视频和推文,在8个普法工作交流群转发,线下组织全县中小学班主任开展法治培训工作。县检察院在办理未成年人公益诉讼案件中,督促相关部门依法整顿,保护未成年人合法权益;县公安局加大对日租房、网约房等重点娱乐场所检查;县司法局发放预防未成年人犯罪的图书、明白纸;其他单位也各司其职,有效预防了未成年人违法犯罪。

“解剖麻雀”找准病根
“签字背书”一抓到底

孟村市场监管局出实招
提升消费维权效能

河北法治报讯 (记者 于海宁 通讯员 孙皓)日前,一消费者在孟村回族自治县某装饰公司花费2万元订购的门,安装后效果与订购预览图不符,要求更换或退款。孟村市场监管局工作人员接单后,迅速联系双方,经过反复调查、核验、沟通、调解,最终双方达成和解,均对调解结果表示满意。

近年来,孟村回族自治县市场监管局以提升维权效能为突破口,按照“出实招、干实事、重实效”的工作思路,不断夯实消费维权基础,扎实做好调解消费纠纷工作,努力将各类隐患消灭在萌芽状态。

“解剖麻雀”找准病根。孟村市场监管局将消费纠纷领域的典型案例作为典型“病例”,把容易反复出现的共性问题形成“病例库”,以“病例讨论会”的形式,通过“解剖麻雀”法逐一分析病例、诊断“病情”、深挖“病根”、开出“药方”。截至目前,该局累计剖析典型“病例”37件,并举一反三提出解决问题的创新性思路、举措12条。日前,消费者李某花费6300元购买一部品牌手机,然而使用的1个月内多次出现黑屏问题。李某要求退换货,商户以没有原装手机包装盒为由予以拒绝。孟村城关市场监管分局接到投诉后,通过翻看“病例库”类似典型案件,第一时间联系厂家鉴定,确认质量问题,由厂

赞皇检公“组团”宣传防盗知识

河北法治报讯 (韩茹)为突出防范盗窃案件发生,提升群众自我防范意识,连日来,赞皇县人民检察院联合县公安局,对居民小区、商铺、停车场等易发生盗窃重点区域开展防盗法治宣传教育活动。

检察官和公安民警在县城小区门口、单元楼门口和商业街、乡村、企业、工地等张贴防盗宣传海报,通过现场答疑解惑,向群众普及防盗知识,特



8月26日,邢台市信都区人民法院组织干警来到辖区会宁镇东良舍村开展法治宣传活动。干警们向村民讲解了法院基本职能、巡回审判的开展形式,介绍了防范非法集资、民事诉讼风险提示、人身安全保护令等方面的内容,并选取街坊邻里相处过程中发生的真实案例,讲解了民法典等相关法律法规,引导村民树立遇事找法、办事依法、解决问题靠法的法治意识。

赵晓静 赵增强 摄

泊头检察院实施“菁英工程”

为检察事业高质量发展提供人才保障

河北法治报讯 (王婧 陈怡文)2023年11月份以来,泊头市人民检察院新一届党组创新实施“菁英工程”青年干警培养计划,以打造一支数量充足、结构优化、布局合理、素质精良的青年检察人才队伍为目标,多措并举、多管齐下、多向发力,努力造就一支政治过硬、本领高强、担当使命的青年检察干警群体,为检察事业的高质量发展提供坚实的人才保障。

制度筑基,加强规划引领。该院出台《泊头市人民检察院巩固振兴发展三年(2024-2026)规划》,制定年轻干警成长计划,成立“菁英工程”领导小组,构建“党组领导、部门协同、干警参与”的人才工作体系。开展特色主题党日、“以案为鉴”等活动,引导青年干警用最新理论武

装头脑,分析解决检察工作中的新情况、新问题,提升青年干警的理论素养和大局观念。加强人才库建设,对青年干警实施统一管理与集中使用,实现动态跟踪与精准考核。加大教育培训投入,优化培训内容与方式,确保每位干警都能获得适合自身发展的高质量培训。

合作互鉴,碰撞智慧火花。该院与河北经贸大学法学院共建实习基地,打通法学院理论与司法实践互动互通的渠道。与武强县人民检察院建立党建联建,努力构建“资源共享、优势互补、深入合作、共同提高”的工作新格局。充分发挥院内业务骨干的传帮带作用,开展师徒结对帮带工作,定期举办研讨会、案例分析会、专题调研,为青年干警在工作中遇到的复杂问题和挑战提供科学、专业的

策略建议,打造坚实的智力后盾与创新引擎。

多元培英,点燃事业热情。该院打造检察竞技场,持续开展比武竞赛的专项训练,打造业务精湛、能力出众的专业办案团队。定期开展读书交流活动、检察理论交流活动,成立青年研究团队,引导青年干警持续学习,提升检察理论水平。建立检察新媒体中心,打造“法治下午茶”“七一特辑”“媒体在线”“菁英工程”等栏目,传播法律知识、讲好检察故事,树立检察机关青年干警良好形象。开展写作培训,重点提高青年干警在综合资料、公文写作、新闻宣传、优秀案例撰写等方面的能力。制定调研宣传及典型案例奖励办法,推动新闻宣传、调研文章、典型案例培树等工作迅速推进。

中共中央宣传部等印发《关于组织开展2024年“全民国防教育月”活动的通知》

(上接第1版)充分利用9月3日中国人民抗日战争胜利纪念日、9月18日“九一八”事变发生日、9月30日烈士纪念日和全民国防教育日等重要时间节点,组织举办庄严感、仪式感强的公祭仪式和撞钟鸣警仪式。三是开展青少年国防教育活动。制作播出“国防公开课”专题节目,鼓励部队和大中学校结对共建,开展“青春如火 国防有我”国防教育主题团日和中央企业“全民国防校园行”活动。在秋季开学、新生入学期间,精心组织大中学校学生军事训练,引导广大青少年增强国防意识、提升国防素养。四是开展“爱我国防”教育实践活动。开展

“爱我国防”演讲、主题作品征集、“老兵永远跟党走”宣讲实践、“巾帼心向党 共铸强军梦”主题实践、“国防万映”公益电影展映等活动,推动国防教育在全社会深入普及。五是开展先进典型学习宣传活动。广泛开展“最美新时代革命军人”“最美退役军人”“最美拥军人物”等先进人物学习宣传,开展“情系国防”系列宣传活动。组织宣传一批国防教育典型案例,总结推广先进经验做法,发挥示范引领效应。六是开展军营开放活动。协调各地军营开放单位按规定向社开放,组织党政机关干部、青少年学生、民兵、预备役人员等参观军事场馆、感受军营生活、

行全球安全倡议,与外国执法部门建立了一系列合作机制,强化我海外利益保护,坚决维护我国家主权、安全和发展利益。

“我们协调缅甸执法部门一次性向我移交白所成等10名重大电诈头目,并累计抓获缅北涉电诈犯罪嫌疑人5万余名;先后启动‘金三角’地区涉我犯罪联合打击整治行动。”元延军说,针对群众深恶痛绝的网络赌博、电信网络诈骗等突出跨国犯罪,以及发生在境外的涉我绑架、杀人、涉黑涉恶等恶性犯罪,公安部将与有关国家执法部门加强案件协查、证据交换、缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对各类涉我跨国犯罪严打高压态势。

针对中国游客相对集中的欧洲国家,公安部将继续与有关国家执法部门开展常态化联合巡逻。全力协调外国执法部门加大执法力度,依法强化对我海外机构、人员和利益的保护。

深化安全领域
国际执法合作

党的二十届三中全会提出,“深化安全领域国际执法合作,维护我国公民、法人在海外合法权益”。近年来,公安机关积极践